

每天运动至少2小时,让学生“强起来”

五部门印发意见实施学生体质强健计划,中小学每年应举办春秋两次运动会或体育节



扫码看视频

近日,教育部、国家发展改革委、财政部、人力资源社会保障部、体育总局等五部门联合印发了《关于实施学生体质强健计划的意见》(下称《意见》),明确提出,到2027年,以义务教育阶段为重点,确保中小学生每天综合体育活动时间不少于2小时的要求全面高质量落实,学校体育教学、师资、场地等条件显著改善,学生体质健康合格率、优良率及毕业生运动习惯养成率显著提升。培育一批特色鲜明的体育健康类国家级示范性学校,打造一批新型高校高水平运动队,建设一批学校体育高质量发展改革试点地区,学校体育更加多样化、个性化、项目化,成为校园新风尚、新气象。到2035年,基本形成现代化、高质量的学校体育体系。

须确保每天综合体育活动时长

《意见》部署了八大任务二十条举措,核心在于深化体育教学改革,科学构建“时间+质量”“普及+提高”“人人+骨干”“教师+教练”“评价+激励”“学校+家庭”的学校体育发展新格局,树立学校体育新理念新模式,让学生在体育锻炼中真正享受乐趣、增强体质、健全人格、锤炼意志,切实提高体育工作实效。

《意见》指出,基础教育阶段须统筹课内外、校内外活动,确保每天综合体育活动时长,开齐开足体育课,鼓励有条件的学校安排上下午各一次不少于30分钟有质量的大课间活动,并将体育作为课后服务必要内容。高等教育阶段则须严格落实本科144学时、高职108学时的体育课程最低要求,并推动高校为三年级及以上学生(含研究生)开设多样化体育课程,组织学生每周至少参加3次有强度的课外锻炼。

同时,《意见》要求广泛开展群体性体育活动与完善竞赛体系。中小学校每年应举办春、秋两次校级运动会或体育节,形成“人人有项目、班班有活动、校校有特色、周周有比赛”的学校体育发展新样态,构建以全国学生(青年)运动会为龙头的优质高效体育竞赛体系。

在壮大体育骨干力量方面,《意见》表示,整合原体育传统项目学校和体育特色学校,建设国家级示范性学校(体育健康类),并推进新型高校高水平运动队建设,鼓励高校在校内实行面向普通类专业和体育类专业生源的二次选拔,并对优秀运动员在学分、评优、保研等方面予以倾斜。

高校可探索向毕业生颁发体质健康证书

评价机制也将迎来变革。《意见》提出,深化体育评价改革,完善学校体育工作评价,优化体育考试评价,淡化测试选拔性,强化正向激励,并利用数字技术加强过程性评价。高校可探索在毕业前向学生颁发体质健康证书。

此外,《意见》还就加强师资队伍建设、拓展升级场地设施、推动社会资源共享、强化安全保障、培育体育文化及推进家校社协同等方面提出了具体要求,旨在全方位保障学生体育锻炼需求,营造全社会共同关心支持学生体质健康的良好氛围。

《意见》强调,各地各校须将实施该计划作为教育强国建设的重要任务,强化省级统筹,制定实施方案,确保各项措施落地见效。

■文/视频 湖南日报全媒体记者 杨斯涵



捞刀河枢纽互通施工现场。

通讯员 供图



茶绕项目首根立柱。通讯员 供图

湖南首条“城高叠合”通道建设提速

茶绕高速捞刀河枢纽进入桥梁下构施工阶段



扫码看视频

三湘都市报11月19日讯 今日,记者从湖南建设投资集团有限责任公司获悉,茶绕高速捞刀河枢纽互通A匝道桥首根立柱日前正式完成浇筑。这一关键节点的达成,标志着茶绕高速全线转入桥梁下部结构施工新阶段。

茶绕高速是湖南省内第一条与城区市政道路叠合的高速公路,全长23.7公里的主线中,有8.6公里与城市主干道共走廊。

这种“高速穿城”的特殊设计,对施工组织提出严苛要求。项目负责人介绍,全线4处互通立交均

采用“分期导改、错峰施工”方案,仅中青路片区就涉及12条市政管线迁改、5处交通节点改造。目前已建立“住建+交警+业主”三方联席机制,每周动态调整施工时序,确保市民出行与工程建设“两不误”。

茶绕高速北接许广高速茶亭互通,经桥驿镇,止于捞刀河枢纽互通,南连长沙绕城高速捞刀河枢纽。采用双向六车道标准,设计时速120公里,路基宽度34米。全线共设4处互通式立交,并配套建设2.11公里的桥驿连接线,总体工期为4年。作为长沙“三环十六射”高速网的西北放射线,其建成后将新增一条长岳两市直达通道。

■文/视频 全媒体记者 王翊玮
通讯员 彭建云 谢理成 钟友平

解锁“天地一体”航天新身份

湖南科技大学13米“网红大锅”火出圈

三湘都市报11月19日讯 近日,湖南科技大学校园里的“网红”——一座13米口径的巨型白色“大锅”火出圈!它可不是普通景观,而是“湖科大星座”遥感卫星地面站,它与同步建设的卫星测运控、智图超算、航天科普三大功能中心,共同构成“一站三中心”空天信息技术与应用创新平台。这波操作直接让湖南科技大学成功解锁新身份,跻身全国少数拥有自主卫星星座及配套地面系统的高校顶尖行列。

作为“湖科大星座”的地面主控站与数据接收中心,这座遥感卫星地面站是系统的“神经中枢”,核心功能涵盖卫星测控、数传数据接收,可为区域行业、学校多学科研究、人才培养、科普交流等提供第一手基础数据,还将支撑科研和商业航天联盟构建,其完善的电力增容工程也为未来更多卫星加入预留了空间。

而在座“太空联络站”背后,是一套硬核的“天上有星、地上有站、手中有算力”的“天地闭环”完整技术体系。天上,2023年12月9日发射的“湖科大一号”卫星已进入稳定测试阶段,持续开展应急灾害与地理环境观测;地面上,13米“大锅”接收的海量数据,未来将由三大中心完成精准“加工”;测运控中心保障卫星在轨稳定,智图超算中心专攻数据运算分析,航天科普中心则面向大众与行业开展科普服务,让神秘航天技术“接地气”。

据了解,遥感卫星地面站预计2026年元旦后正式运行,“湖科大星座”与地面三大中心也将在年底完成全面布局。未来,这里不仅是高校科研的创新策源地,还将成为湖南航天科普的重要基地,让更多人近距离感受空天科技的魅力。

■文/视频 湖南日报全媒体记者 杨斯涵 通讯员 王可心



扫码看视频

“湖科大星座”
遥感卫星地面站火出圈。

通讯员 供图